
                                                                                

                                                                                                              Ferrara 7 dicembre 2023

                                                                                                 Al Sig. Sindaco Comune di Ferrara

                                                                            e p.c. Al Presidente Consiglio Comunale di Ferrara

OGGETTO:   Interrogazione   Sicurezza e Giustizia a Ferrara –

                                                                        Premessa

Durante la recente campagna elettorale, Alan Fabbri ha focalizzato la sua attenzione sull'importante obiettivo 

di ripristinare un senso di sicurezza e legalità nella città estense, qualora fosse stato eletto Sindaco. Un ruolo 

di rilievo in questa strategia di comunicazione è stato svolto da Nicola "Naomo" Lodi , il quale, attraverso  

un'azione incisiva sul territorio e la produzione di video e dirette amatoriali, ha portato all'attenzione delle 

autorità situazioni di degrado, spaccio e microcriminalità, generando soprattutto la percezione di una città in 

cui la sicurezza dei cittadini era messa a repentaglio.

Nel 2019, i cittadini hanno eletto Sindaco di Ferrara Alan Fabbri, il quale ha deciso di conferire pieni poteri a 

Nicola "Naomo" Lodi, nominandolo vicesindaco e affidandogli diverse deleghe, tra cui quella alla Sicurezza.

Tuttavia,  nonostante  i  persistenti  sforzi  nel  contrastare  lo  spaccio  e  la  microcriminalità  attraverso 

l'installazione di recinzioni in aree verdi con cancellate costose, riqualificazioni con giostre e luna park, spese 

rilevanti  in eventi  musicali  e forniture di  armi e munizioni alla polizia locale, la sicurezza in città e nelle 

frazioni non ha mostrato alcun miglioramento, anzi,è peggiorata.

Nonostante la  propaganda espressa dalle dichiarazioni  di  Alan Fabbri  nell'aprile 2019: "Vogliamo che a 
Ferrara  torni  un  senso  di  sicurezza  e  legalità",  e  quelle  di  Nicola  Lodi  nel  dicembre  2023,  quando 

sottolineava che  "una delle nostre priorità  era -  ed è tutt'oggi  -  la  sicurezza in alcune zone della città,  
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caratterizzate  da  degrado  e  fenomeni  di  criminalità",  la  realtà  attuale  solleva  interrogativi  sulla 

concretizzazione di tali obiettivi.

                                                                   Considerazioni

Nonostante i dati siano relativi alla Provincia di Ferrara, va sottolineato che il Comune di Ferrara riveste il  

ruolo  di  capoluogo provinciale  e  che l'Amministrazione Fabbri  ha  fatto  della  sicurezza e  legalità  il  suo 

principale impegno. Secondo il report annuale sulla qualità della vita pubblicato dal quotidiano economico "Il 

Sole 24 Ore",  Ferrara è  scesa di  9 (nove) posizioni rispetto all'anno precedente,  posizionandosi  al  60° 

(sessantesimo) posto su 107 province e risultando ultima a livello regionale.

Il  punto  critico  riguarda  soprattutto  la  sicurezza  e  la  giustizia, settore  in  cui  Ferrara  perde ben   39 

(trentanove)  posizioni  nella classifica generale, basata su quindici indicatori legati al macro-parametro. La 

provincia estense si colloca alla posizione numero 87, con un punteggio di 662,2. Nota preoccupante è che è 

la  prima in classifica per violenza sessuale su minori  di  14 anni (3 denunce ogni 100mila abitanti).  Per 

quanto concerne gli stupefacenti, si posiziona al 38° posto, furti con destrezza al 14°, violenza sessuale al 

18°, rapine al 37°, furti in auto all'83°, furti in abitazione al 20° e furti in esercizi commerciali al 15°. Questi  

dati sono aggiornati al 2023.

(  link:  https://lab24.ilsole24ore.com/qualita-della-vita/ferrara?refresh_ce=1&fbclid=IwAR1QAstVOq-

CxJmFJoFsnWr9iV0ZhkE3b_m7GsZMhSEewoMBVqJXBmNo8rs )

Se questi dati non fossero sufficienti a corroborare l'ipotesi di vulnerabilità di Ferrara dal punto di vista della  

sicurezza, è rilevante notare che da settembre di quest'anno 15 unità dell'esercito sono state dispiegate a 

supporto delle Forze dell'Ordine nel presidio del territorio. Ciò testimonia che le azioni messe in atto nel 

nostro Comune non hanno garantito una maggiore sicurezza e una riduzione dei reati.

In  virtù  di  ciò,  e  considerando  altresì  l'indice  generale  di  criminalità  così  elevato,  la  sottoscritta  Anna 

Ferraresi in qualità di consigliera comunale del Gruppo Misto 

                                                       Interroga  il Sindaco per conoscere

https://lab24.ilsole24ore.com/qualita-della-vita/ferrara?refresh_ce=1&fbclid=IwAR1QAstVOq-CxJmFJoFsnWr9iV0ZhkE3b_m7GsZMhSEewoMBVqJXBmNo8rs
https://lab24.ilsole24ore.com/qualita-della-vita/ferrara?refresh_ce=1&fbclid=IwAR1QAstVOq-CxJmFJoFsnWr9iV0ZhkE3b_m7GsZMhSEewoMBVqJXBmNo8rs


1. Misure Adottate:  quali misure concrete e specifiche l'Amministrazione Fabbri ha adottato per con-

trastare il  dilagare della violenza sessuale sui minori  e migliorare la sicurezza in generale, con-

siderando il ruolo rilevante che Ferrara riveste in questo contesto.

2. Coordinamento con le Forze dell'Ordine:  come l'Amministrazione si coordina con le Forze dell'Or-

dine,  considerando  l'impiego  di  15  unità  dell'esercito  per  presidiare  il  territorio  da  settembre  di 

quest'anno.

3. Prevenzione e Sensibilizzazione: quali iniziative sono state intraprese per la prevenzione di reati di 

questa natura e la sensibilizzazione della comunità sul tema, nonché per affrontare la criminalità in 

generale.

4. Collaborazione con Enti e Associazioni: se l'Amministrazione ha attivato collaborazioni con enti e as-

sociazioni specializzate nella tutela dei minori, nella prevenzione degli abusi, e nel contrasto alla 

criminalità.

5. Monitoraggio dei Dati e Azioni Correttive: 

 come viene effettuato il monitoraggio dei dati sulla sicurezza e sulla criminalità nel Comune di Fer-

rara e quali azioni concrete l'Amministrazione intende intraprendere, per invertire la tendenza nega-

tiva evidenziata dai dati recenti, soprattutto in confronto con le statistiche della Provincia;  

  se esiste una collaborazione stretta con gli enti provinciali al fine di implementare strategie siner-

giche volte a migliorare la sicurezza complessiva del territorio.

Si richiede risposta scritta 

Anna Ferraresi

Consigliera Comunale

Gruppo Misto








